

विकास नीतियों और प्रथाओं पर धार्मिक प्रभाव

डॉ देवेन्द्र

व्याख्याता राजकीय महिला महाविद्यालय

सादुलशहर

सार

धार्मिक विश्वास और संस्थाएँ विभिन्न क्षेत्रों में विकास नीतियों और प्रथाओं को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती हैं। यह सार इस बात की पड़ताल करता है कि धार्मिक विचारधाराएँ विकास रणनीतियों के निर्माण और कार्यान्वयन को कैसे प्रभावित करती हैं, सामाजिक, आर्थिक और राजनीतिक क्षेत्रों पर उनके प्रभाव की जाँच करती हैं। यह उन तरीकों पर प्रकाश डालता है जिनसे धार्मिक मूल्य नीति प्राथमिकताओं को संचालित कर सकते हैं, सामुदायिक जुड़ाव को आकार दे सकते हैं और शासन संरचनाओं को प्रभावित कर सकते हैं। धर्म और विकास के बीच की बातचीत का विश्लेषण विभिन्न क्षेत्रों के केस स्टडीज़ के माध्यम से किया गया है, जो सकारात्मक योगदान और संभावित चुनौतियों दोनों को प्रदर्शित करता है। यह सार नीति-निर्माण के लिए समावेशी और सांस्कृतिक रूप से संवेदनशील दृष्टिकोण सुनिश्चित करने के लिए विकास प्रक्रिया में धार्मिक प्रभावों को समझने के महत्व को रेखांकित करता है।

मुख्य शब्द : विकास, नीतियों, धार्मिक

परिचय

धर्म और विकास का प्रतिच्छेदन एक जटिल और बहुआयामी क्षेत्र है जो वैश्विक विकास नीतियों और प्रथाओं को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित करता है। धार्मिक विश्वास, मूल्य और संस्थाएँ लंबे समय से सामाजिक मानदंडों, नैतिक ढाँचों और सामुदायिक संरचनाओं को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती रही हैं। कई क्षेत्रों में, धर्म केवल एक व्यक्तिगत या सामुदायिक आस्था नहीं है, बल्कि एक ऐसी शक्ति है जो सक्रिय रूप से राजनीतिक, आर्थिक और सामाजिक नीतियों को आकार देती है। यह प्रभाव विभिन्न तरीकों से प्रकट होता है: शासन और नीति निर्माण में मार्गदर्शक सिद्धांतों से लेकर जमीनी स्तर पर विकास पहल और अंतर्राष्ट्रीय सहायता रणनीतियों को प्रभावित करने तक। कुछ संदर्भों में, धार्मिक संगठन आवश्यक सेवाएँ प्रदान करते हैं, विशिष्ट नीतिगत परिवर्तनों की वकालत करते हैं या सामाजिक आंदोलनों को आगे बढ़ाते हैं। इसके विपरीत, धार्मिक विश्वास तनाव और संघर्ष भी पैदा कर सकते हैं जो विकास प्रयासों को प्रभावित करते हैं। प्रभावी और सांस्कृतिक रूप से उपयुक्त नीतियों को डिजाइन करने के लिए विकास में धर्म की भूमिका को समझना महत्वपूर्ण है। इस अध्ययन का उद्देश्य यह पता लगाना है कि धार्मिक विचारधाराएँ विकास प्रथाओं को कैसे प्रभावित करती हैं, सकारात्मक योगदान और चुनौतियों दोनों को उजागर करती हैं। विभिन्न क्षेत्रों से केस स्टडीज़ की जाँच करके, शोध धर्म और विकास के बीच गतिशील संबंधों पर प्रकाश डालेगा, इस बारे में अंतर्दृष्टि प्रदान करेगा कि कैसे इस बातचीत का उपयोग स्थायी और न्यायसंगत प्रगति प्राप्त करने के लिए किया जा सकता है। विकास नीतियों को आकार देने में धर्म की भूमिका शिक्षा, स्वास्थ्य सेवा, सामाजिक कल्याण और आर्थिक विकास सहित विभिन्न क्षेत्रों में स्पष्ट है। धार्मिक संगठन अक्सर मानवीय सहायता प्रदान करने, सामाजिक न्याय की वकालत करने और व्यापार और शासन में नैतिक मानकों को बढ़ावा देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। उनकी भागीदारी से विकास कार्यक्रमों के कार्यान्वयन की ओर अग्रसर हो सकता है जो सांस्कृतिक रूप से अधिक संवेदनशील हैं और स्थानीय समुदायों के मूल्यों के साथ संरेखित हैं। इसके अलावा, धार्मिक संस्थाएँ अक्सर सरकारों

और समुदायों के बीच मध्यस्थ के रूप में कार्य करती हैं, नीतिगत एजेंडा और सार्वजनिक प्रवचन को प्रभावित करती हैं। कुछ मामलों में, वे हाशिए के समूहों की वकालत करने, सामाजिक असमानताओं को दूर करने और सामुदायिक एकजुटता को बढ़ावा देने में सहायक रहे हैं। हालाँकि, विकास नीतियों पर धर्म का प्रभाव चुनौतियाँ भी पेश कर सकता है, जैसे कि संप्रदायवाद की संभावना या धर्मनिरपेक्ष नीतियों पर धार्मिक सिद्धांतों को लागू करना। यह अध्ययन विभिन्न धार्मिक परंपराओं और संस्थाओं द्वारा विकास प्रक्रियाओं में शामिल होने के तरीके की जाँच करके इन गतिशीलता का पता लगाएगा। यह आकलन करेगा कि धार्मिक मूल्य और शिक्षाएँ नीति प्राथमिकताओं और कार्यान्वयन रणनीतियों को कैसे आकार देती हैं, और विकास लक्ष्यों पर ऐसे प्रभाव के परिणामों का मूल्यांकन करती हैं। इसके अतिरिक्त, शोध शासन, सामुदायिक विकास और अंतर्राष्ट्रीय सहयोग के लिए धार्मिक भागीदारी के निहितार्थों की जाँच करेगा। धर्म और विकास के बीच जटिल अंतर्संबंध को समझकर, नीति निर्माता, अभ्यासी और विद्वान इस अंतर्संबंध से उत्पन्न होने वाली चुनौतियों और अवसरों को बेहतर ढंग से समझ सकते हैं। इस अध्ययन से प्राप्त अंतर्दृष्टि विकास के लिए अधिक सूचित और प्रभावी दृष्टिकोणों में योगदान देगी जो धार्मिक और सांस्कृतिक आयामों का सम्मान और एकीकरण करते हैं।

विकास नीतियों पर धर्म के प्रभाव की खोज में, धार्मिक परंपराओं की विविधता और उनके अलग-अलग प्रभावों को पहचानना आवश्यक है। विभिन्न धर्मों में अलग-अलग शिक्षाएँ और संगठनात्मक संरचनाएँ हैं जो विकास के तरीकों को अनोखे तरीके से आकार दे सकती हैं। उदाहरण के लिए, ईसाई, इस्लामी, हिंदू, बौद्ध और अन्य धार्मिक परंपराओं में से प्रत्येक का सामाजिक न्याय, आर्थिक समानता और सामुदायिक कल्याण पर अपना दृष्टिकोण है, जो विकास के एजेंडे को महत्वपूर्ण रूप से प्रभावित कर सकता है। अध्ययन यह भी संबोधित करेगा कि धार्मिक प्रभाव राजनीतिक हितों, सांस्कृतिक मानदंडों और आर्थिक स्थितियों जैसे अन्य कारकों के साथ कैसे जुड़ता है। यह अंतःक्रिया अक्सर एक जटिल परिदृश्य बनाती है जहाँ प्रभावी विकास परिणामों को प्राप्त करने के लिए धार्मिक उद्देश्यों और धर्मनिरपेक्ष लक्ष्यों को संतुलित किया जाना चाहिए। धार्मिक संस्थानों पर वैश्वीकरण और आधुनिकीकरण के प्रभाव और विकास में उनकी भूमिका की भी जाँच की जाएगी, क्योंकि ये ताकतें नीति-निर्माण प्रक्रियाओं में धार्मिक प्रभाव को बढ़ा या घटा सकती हैं। विभिन्न केस स्टडीज़ के तुलनात्मक विश्लेषण के माध्यम से, शोध विकास में धार्मिक भागीदारी के सफल और समस्याग्रस्त दोनों उदाहरणों को उजागर करेगा। केस स्टडीज़ में उच्च-प्रोफ़ाइल अंतर्राष्ट्रीय उदाहरण और स्थानीय उदाहरण दोनों शामिल होंगे जहाँ धार्मिक संगठनों ने विकास परिणामों को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई है। अंततः, इस अध्ययन का उद्देश्य इस बात की सूक्ष्म समझ प्रदान करना है कि धर्म किस प्रकार विकास प्रयासों को बढ़ा सकता है और जटिल भी बना सकता है। अनुभवजन्य साक्ष्य और सैद्धांतिक अंतर्दृष्टि का उपयोग करके, यह नीति निर्माताओं और विकास व्यवसायियों के लिए इस बारे में सुझाव देना चाहता है कि धार्मिक संस्थाओं और विश्वासों के साथ किस तरह से जुड़ना चाहिए जिससे सकारात्मक और सतत विकास को बढ़ावा मिले। विकास नीतियों पर धार्मिक प्रभाव की यह खोज सार्वजनिक जीवन में आस्था की भूमिका के बारे में व्यापक चर्चाओं में योगदान देगी और अधिक समावेशी और प्रभावी विकास रणनीतियों को डिजाइन करने के लिए मूल्यवान दृष्टिकोण प्रदान करेगी।

पर्यावरण विकास पर धर्म का प्रभाव

विकास में धर्म की भूमिका की जाँच करने में एक बड़ी बाधा यह है कि धर्म वास्तव में क्या है, इस बारे में व्यापक गलतफहमी है। गेबेडा (2010) का मानना है कि धर्म मानव अस्तित्व को स्वस्थ कार्यशील पृथ्वी प्रणाली पर पूरी तरह से निर्भर करने में मदद कर सकता है। मानवता अपने व्यवहार से सृष्टि का प्रबंधन कर सकती है ताकि इसे पृथ्वी पदार्थ की सीमाओं के भीतर रखा जा सके। संक्षेप में, ईसाई पारंपरिक रूप से एक नई और परिपूर्ण दुनिया की

संभावना में विश्वास करते हैं जो मसीह के पृथ्वी पर लौटने के साथ अस्तित्व में आएगी। बर्ले (2005) कहते हैं कि कई शताब्दियों में, यूरोप में राजनीति और राज्यों ने पूर्णता के इन मूल रूप से ईसाई विचारों को आत्मसात कर लिया। विकास बीसवीं सदी के कई जबरदस्त यूटोपिया में से एक है जिसे आधुनिक राज्यों ने धर्म के कुछ चरित्र और तकनीकों को अपनाया है। इस सोच में पृथ्वी से सभी रूपों में बुराई को खत्म करने की आकांक्षाएं और यह विश्वास निहित है कि मनुष्य अंततः इस लक्ष्य को प्राप्त करने में सक्षम होंगे। यह अंततः मानव जाति के अंतिम गंतव्य की ओर जाने वाले तीर्थयात्रियों के रूप में ईसाई विचार को दर्शाता है, जहां जीवन मूल रूप से अपने निर्माता द्वारा इच्छित होगा। हालांकि, जो लोग धार्मिक हैं, वे इस संबंध को बनाने की अधिक संभावना रखते हैं। ऐसे उदाहरण खोजना मुश्किल नहीं है कि दुनिया के बारे में लोगों की धार्मिक समझ किस तरह विकास पर असर डाल सकती है। उदाहरण के लिए, मानव जाति के पारंपरिक हिंदू विचार में जीवित पर्यावरण के साथ सामंजस्य पर जोर दिया जाता है। यह आसानी से इस दृष्टिकोण में तब्दील हो जाता है कि आर्थिक विकास समग्र रूप से पर्यावरण की भलाई के लिए अभिन्न अंग होना चाहिए। इसी तरह, मुसलमानों का मानना है कि जीवन का अंतिम उद्देश्य मानवता को उसकी मूल शुद्धता की स्थिति में उसके निर्माता के पास वापस लाना है। अफ्रीकी पारंपरिक धर्मों में, आध्यात्मिक दुनिया के साथ संबंधों में संतुलन और सामंजस्य की खोज सर्वोपरि है। करिश्माई ईसाई (जिनमें से अफ्रीका और आम तौर पर विकासशील देशों में बड़ी संख्या में हैं) का मानना है कि व्यक्तिगत परिवर्तन - आंतरिक परिवर्तन - समाज के परिवर्तन की कुंजी है। ये सभी विचार विकास के बारे में लोगों के विचारों को आकार देने में मदद करते हैं। वे स्थानीय इतिहास द्वारा गठित विशेष धर्मों से जुड़ी बौद्धिक परंपराओं से उत्पन्न होते हैं। अफ्रीका में, स्थानीय इतिहास में उपनिवेशवाद और राष्ट्रवाद के हाल के अनुभव और अक्सर अधिनायकवाद और एकदलीय शासन के अनुभव भी शामिल हैं।

नीति पर धार्मिक प्रभाव के ऐतिहासिक विकास का पता लगाना

धर्म और नीति के बीच का अंतरसंबंध मानव इतिहास की एक परिभाषित विशेषता रही है (किम, किम और किंग, 2015)। प्राचीन सभ्यताओं से लेकर आधुनिक युग तक, नीति पर धार्मिक प्रभाव व्यापक और बहुआयामी रहा है (कनिश, 2013)। इस चर्चा का उद्देश्य इस प्रभाव के ऐतिहासिक विकास का पता लगाना है, उन प्रमुख क्षणों और विकासों पर प्रकाश डालना है जिन्होंने समाजों और सरकारों के पाठ्यक्रम को आकार दिया है (नारवेज़ रोजास एट अल., 2014)। सबसे शुरुआती ज्ञात सभ्यताओं में, धर्म और शासन आपस में गहराई से जुड़े हुए थे। शासक अक्सर दैवीय अधिकार का दावा करते थे, और धार्मिक संस्थाएँ राजनीतिक शक्ति को वैध बनाने में केंद्रीय भूमिका निभाती थीं। हम प्राचीन मिस्र, मेसोपोटामिया और अन्य प्रारंभिक संस्कृतियों के उदाहरणों का पता लगाएँगे जहाँ धार्मिक मान्यताओं ने सीधे नीतिगत निर्णयों को प्रभावित किया। धार्मिक ग्रंथों और आचार संहिताओं का कानूनी प्रणालियों के विकास पर गहरा प्रभाव पड़ा है (री और सोलो-नीडरमैन, 2016)। बेबीलोन में हम्मुराबी की संहिता से लेकर प्राचीन इज़राइल में मोज़ेक कानून तक, हम जाँच करेंगे कि कैसे धर्मों को शुरुआती कानूनी ढाँचों में शामिल किया गया था और कैसे वे आज भी कानूनी सोच को प्रभावित करते हैं (फ़िट्ज़पैट्रिक-मैककिनले, 2012)। ईसाई धर्म, इस्लाम, बौद्ध धर्म और हिंदू धर्म जैसे प्रमुख विश्व धर्मों के उदय और प्रसार ने नीति पर धार्मिक प्रभाव में महत्वपूर्ण बदलाव लाए। हम चर्चा करेंगे कि ये धर्म कैसे फैले, स्थानीय परंपराओं के साथ कैसे जुड़े और जिन क्षेत्रों में वे पहुँचे, वहाँ की शासन संरचनाओं को कैसे प्रभावित किया। यूरोप में मध्य युग के दौरान, कैथोलिक चर्च के पास अपार शक्ति थी, जो अक्सर धर्मनिरपेक्ष शासकों को मात देती थी (हार्टमैन, 2013)। हम "राजाओं के दैवीय अधिकार" की अवधारणा और कराधान से लेकर विधर्म तक हर चीज़ से संबंधित नीतियों को आकार देने में चर्च की भूमिका का पता लगाएँगे (रेंज, 2016)। 16वीं शताब्दी के प्रोटेस्टेंट सुधार ने धर्म और नीति के बीच संबंधों में एक महत्वपूर्ण मोड़ को चिह्नित किया। हम चर्चा करेंगे कि कैसे तीस साल के युद्ध जैसे धार्मिक संघर्ष ने नए धार्मिक और राजनीतिक आदेशों और धार्मिक सहिष्णुता के विचार को जन्म दिया। ज्ञानोदय युग ने धर्मनिरपेक्षता और चर्च और राज्य को अलग करने के विचार की ओर

बदलाव लाया। जॉन लॉक और थॉमस जेफरसन जैसे विचारकों ने धार्मिक स्वतंत्रता और व्यक्तिगत अधिकारों की सुरक्षा की वकालत की। हम धर्मनिरपेक्ष शासन की बौद्धिक नींव का पता लगाएंगे (हीथ, 2016; बर्लिनरब्लाउ, 2014)। 19वीं और 20वीं सदी में नीति पर धार्मिक प्रभाव के लिए चुनौतियां देखी गईं। हम चर्चा करेंगे कि कैसे मार्क्सवाद जैसी धर्मनिरपेक्ष विचारधाराओं के उदय ने धार्मिक संस्थानों के लिए चुनौतियां पेश कीं और इन संस्थानों ने कैसे प्रतिक्रिया दी। आधुनिक युग में, धर्म विभिन्न तरीकों से नीति को आकार देना जारी रखता है। हम गर्भपात, LGBTQ+ अधिकार और धार्मिक स्वतंत्रता जैसे मुद्दों पर बहस के साथ-साथ नीतिगत निर्णयों को आकार देने में धार्मिक पैरवी समूहों की भूमिका सहित समकालीन उदाहरणों की जांच करेंगे (आशा, 2012)। वैश्वीकरण ने धार्मिक विचारधाराओं के प्रसार और अंतरराष्ट्रीय धार्मिक आंदोलनों के उद्भव को सक्षम किया है। हम यह पता लगाएंगे कि ये आंदोलन अंतरराष्ट्रीय संबंधों और वैश्विक शासन को कैसे प्रभावित करते हैं। धार्मिक स्वतंत्रता, धर्मनिरपेक्षता और सभी नागरिकों के अधिकारों के सिद्धांतों को संतुलित करना समकालीन शासन में एक चुनौती बनी हुई है। हम उन मामलों पर चर्चा करेंगे जहाँ संघर्ष उत्पन्न होते हैं और सरकारें इन जटिल मुद्दों को कैसे हल करती हैं। नीति पर धार्मिक प्रभाव का ऐतिहासिक विकास एक समृद्ध और जटिल कथा है जो सहस्राब्दियों तक फैली हुई है। यह समाजों की बदलती गतिशीलता, धार्मिक शक्ति के उतार-चढ़ाव और शासन को आकार देने में आस्था की स्थायी भूमिका को दर्शाता है। जैसा कि हम इस इतिहास पर विचार करते हैं, हम उन चुनौतियों और अवसरों के बारे में जानकारी प्राप्त करते हैं जो हमारे आधुनिक विश्व में धर्म और नीति के बीच संबंधों को आकार देना जारी रखते हैं। इस ऐतिहासिक संदर्भ को समझना नीति निर्माताओं, विद्वानों और नागरिकों के लिए आवश्यक है क्योंकि वे एक विविध और निरंतर विकसित हो रहे वैश्विक परिदृश्य में शासन की जटिलताओं से जूझते हैं।

भारत में धार्मिक संगठन

भारत एक लोकतांत्रिक और धर्मनिरपेक्ष गणराज्य है, जिसका कोई आधिकारिक धर्म मान्यता प्राप्त नहीं है। हालाँकि, देश के सार्वजनिक और राजनीतिक जीवन में धर्म की महत्वपूर्ण उपस्थिति है। धार्मिक विविधता को संवैधानिक प्रावधानों के ढांचे के माध्यम से स्वीकार और संरक्षित किया जाता है। धर्म भारत की लोकतांत्रिक राजनीतिक प्रक्रियाओं में भी मौजूद है। लोकतांत्रिक राजनीति बदले में धार्मिक समुदायों द्वारा अपने हितों, आकांक्षाओं और राजनीतिक एजेंडे को व्यक्त करने के तरीके को प्रभावित करती है। भारत में धार्मिक संगठनों द्वारा विकास से संबंधित गतिविधियों में भाग लेने का भी एक लंबा इतिहास रहा है। शायद इनमें से सबसे आम शिक्षा और स्वास्थ्य से संबंधित रहे हैं। हालाँकि, विकास और कल्याण गतिविधियों में धार्मिक संगठनों की भूमिका के बारे में कोई व्यवस्थित जानकारी उपलब्ध नहीं है। कुछ प्रासंगिक पृष्ठभूमि प्रदान करने के लिए, धार्मिक संगठनों के इतिहास और समकालीन गतिविधियों पर उपलब्ध सामग्री की समीक्षा की गई, इसके बाद एक राज्य के हिस्से - महाराष्ट्र (जोधका और बोरा, 2009) में धार्मिक संगठनों की विकास गतिविधियों के पैमाने और दायरे को 'मानचित्रित' करने का प्रयास किया गया। इसके बाद चयनित धार्मिक समूहों, विशेष रूप से हिंदुओं और मुसलमानों से जुड़े संगठनों की कुछ विकास गतिविधियों की अधिक विस्तृत जाँच की गई। इनमें से कई शिक्षा पर केंद्रित थे और एक अंतर-धार्मिक हिंसा के बाद मुस्लिम एफबीओ की भूमिका पर था। सभी धार्मिक परंपराओं में एक संगठनात्मक ढांचा होता है जिसके भीतर धार्मिक उद्देश्यों (मंदिर, मस्जिद, गुरुद्वारे, चर्च) के लिए अलग-अलग मंडलियाँ स्थापित की जाती हैं और कमोबेश औपचारिक और पदानुक्रमिक समन्वय व्यवस्थाएँ स्थापित की जाती हैं। ये स्वयं कल्याणकारी गतिविधियों में शामिल हो सकते हैं, या इसके लिए और अन्य उद्देश्यों के लिए कमोबेश स्वायत्त अलग संगठन बना सकते हैं। ऐसे औपचारिक धार्मिक संगठन, जैसा कि उन्हें आज समझा जाता है, ब्रिटिश औपनिवेशिक काल के दौरान उपमहाद्वीप में उभरे। वास्तव में, यह ब्रिटिश औपनिवेशिक शासन द्वारा फैलाया गया 'आधुनिकतावादी' आवेग था जिसने समकालीन धार्मिक संरचनाओं को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाई।

जैसा कि इतिहासकारों ने अक्सर बताया है, औपनिवेशिक राज्य ने धार्मिक समुदायों को ठोस पहचान दी और उन जगहों पर सीमाएँ खींचीं जहाँ पहले केवल अस्पष्ट अंतर थे। एक अर्थ में, उपमहाद्वीप में औपचारिक रूप से संगठित सामाजिक गतिविधियों का इतिहास ईसाई मिशनरियों के आगमन के साथ शुरू हुआ। हालाँकि औपनिवेशिक शासकों ने सीधे चर्चों को संरक्षण नहीं दिया, लेकिन ब्रिटिश शासन ने मिशनरी गतिविधियों के विस्तार को आसान बना दिया, खासकर शिक्षा के क्षेत्र में। ईसाई धर्म और औपनिवेशिक राज्य की 'आधुनिक' विशेषताओं के कारण ही उभरते हुए देशी अभिजात वर्ग ने अपने धर्मों से जुड़े संगठन बनाकर और अपने समुदायों के भीतर आंतरिक सुधार शुरू करके प्रतिक्रिया व्यक्त की। औपनिवेशिक काल के दौरान विभिन्न समुदायों के भीतर उभरे सामाजिक सुधार आंदोलनों ने धार्मिक पुनरुत्थानवादी आंदोलनों को प्रोत्साहन दिया। उन्होंने धार्मिक सीमाओं और सामुदायिक पहचानों को फिर से काम करने में भी महत्वपूर्ण भूमिका निभाई। यह लगभग इसी समय था जब भारत में धर्मों ने खुद को उस चीज़ में शामिल करना शुरू किया जिसे हम अब 'विकास गतिविधियों' के रूप में वर्णित करेंगे। समानता, स्वतंत्रता और तर्कसंगतता के आधुनिक पश्चिमी विचारों से प्रभावित होकर, 'सुधारकों' ने विभिन्न 'सामाजिक बुराइयों' के खिलाफ अभियान चलाया, विशेष रूप से महिलाओं के अधिकारों के लिए दबाव डाला। स्कूल, कॉलेज, डिस्पेंसरी और अस्पताल बनाने के अलावा, नए उभरते मध्यम वर्ग के सदस्यों ने सामाजिक सुधारों, खासकर बाल विवाह और बहुविवाह के उन्मूलन और महिलाओं की सामाजिक स्थिति में सुधार के लिए खुद को समर्पित किया। भारतीय समाज के कई छात्रों ने सुझाव दिया है कि ये सामाजिक और धार्मिक सुधार आंदोलन समकालीन हिंदू धर्म के विकास में निर्णायक क्षण बन गए। नव शिक्षित उच्च जाति के हिंदुओं ने हिंदू धर्म को ईसाई धर्म और गरीब और हाशिए के सामाजिक समूहों के बीच चर्चों की गतिविधियों का मुकाबला करने में सक्षम बनाने के लिए नए विचार और अवधारणाएँ विकसित कीं। यह लगभग इसी समय था कि सेवा और संगठन जैसे विचारों को हिंदू धर्म की मुख्यधारा में लाया गया था, और इन विचारों को स्वीकार करने के साथ ही हिंदू नेता विश्वास-आधारित संगठन स्थापित करना शुरू कर सकते थे जो अपने स्वयं के 'समुदाय' के हाशिए के वर्गों के विकास की ओर उन्मुख थे। पारंपरिक रूप से हाशिए पर पड़े समूहों के विकास के लिए हिंदू अभिजात वर्ग की यह नई चिंता भी जनसांख्यिकी के बढ़ते महत्व से पैदा हुई थी - हिंदू अभिजात वर्ग ईसाई धर्म के लिए 'निचली' जातियों को खोना नहीं चाहता था। वर्तमान में सक्रिय कई धार्मिक या आस्था-आधारित संगठन (FBO) इसी अवधि के दौरान उभरे। भारत में FBO के इतिहास का दूसरा चरण औपनिवेशिक शासन से भारत की स्वतंत्रता के साथ शुरू हुआ। इस राजनीतिक परिवर्तन का आस्था-आधारित गतिविधियों पर सीधा प्रभाव पड़ा। यद्यपि उत्तर-औपनिवेशिक भारतीय राज्य ने धर्म को मान्यता दी और धार्मिक अंतर और पहचान की अभिव्यक्ति के लिए कानूनी प्रावधान किए, धार्मिक समुदाय-आधारित संगठनों से सामाजिक और आर्थिक विकास की योजना की राज्य प्रायोजित परियोजना में सक्रिय भूमिका निभाने की उम्मीद नहीं की गई थी। भारतीय राज्य ने शिक्षा और स्वास्थ्य जैसे क्षेत्रों में बड़े पैमाने पर निवेश किया और अपने विकास एजेंडे के हिस्से के रूप में बड़ी संख्या में धर्मनिरपेक्ष संस्थान खोले। विभिन्न क्षेत्रों में राज्य क्षेत्र के तेजी से विस्तार के साथ, धार्मिक संगठनों का प्रभाव और महत्व कम हो गया।

आस्था आधारित विकास गतिविधियों का तीसरा चरण 1990 के दशक में शुरू हुआ, जब विकास पर आधिकारिक दृष्टिकोण बदलना शुरू हुआ। वैश्विक अर्थव्यवस्था में बदलावों और 'पहले' खाड़ी युद्ध के बाद बढ़ते आयात बिलों के दबाव में, 1990 के दशक की शुरुआत में, भारत सरकार ने आर्थिक सुधार और उदारीकरण की प्रक्रिया शुरू की। हालाँकि शुरू में भुगतान संतुलन की तत्काल समस्या से निपटने का इरादा था, लेकिन ये सुधार भारत के आर्थिक इतिहास में एक नए चरण की शुरुआत बन गए। निजी उद्यम को प्रोत्साहित करने के अलावा, आर्थिक दर्शन में इस बदलाव ने स्वैच्छिक क्षेत्र के लिए भी नई जगहें बनाईं। राजनीतिक नागरिक समाज और वकालत में अपनी भूमिकाओं

के अलावा, गैर-सरकारी संगठन (एनजीओ) और आस्था आधारित संगठनों ने सामाजिक विकास के क्षेत्र में बड़ी भूमिका निभानी शुरू कर दी।

निष्कर्ष

धर्म और विकास नीतियों के बीच परस्पर क्रिया एक गतिशील और बहुआयामी घटना है जो नीति निर्माण और कार्यान्वयन दोनों को गहराई से प्रभावित करती है। इस अध्ययन ने जांच की है कि विभिन्न धार्मिक परंपराएँ और संस्थाएँ विकास प्रथाओं को कैसे प्रभावित करती हैं, उनके योगदान और उनके द्वारा प्रस्तुत चुनौतियों दोनों को उजागर करती हैं। धार्मिक संगठन और विश्वास अक्सर विकास प्राथमिकताओं और रणनीतियों को आकार देने में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। वे आवश्यक सेवाएँ प्रदान करते हैं, सामाजिक परिवर्तन की वकालत करते हैं और नीतिगत निर्णयों को निर्देशित करने वाले नैतिक ढाँचे में योगदान करते हैं। कई उदाहरणों में, उनकी भागीदारी ने अधिक सांस्कृतिक रूप से संवेदनशील और समुदाय-केंद्रित विकास कार्यक्रमों को जन्म दिया है जो स्थानीय मूल्यों और आवश्यकताओं के साथ संरेखित हैं। हालाँकि, विकास पर धर्म का प्रभाव इसकी जटिलताओं के बिना नहीं है। धार्मिक प्रेरणाएँ कभी-कभी धर्मनिरपेक्ष विकास लक्ष्यों के साथ संघर्ष कर सकती हैं, जिससे सांप्रदायिकता या व्यापक नीति ढाँचों पर विशिष्ट धार्मिक सिद्धांतों को लागू करने जैसी चुनौतियाँ पैदा हो सकती हैं। वैश्वीकरण और आधुनिकीकरण का प्रभाव इस संबंध को और जटिल बनाता है, क्योंकि धार्मिक संस्थाएँ बदलते राजनीतिक, आर्थिक और सांस्कृतिक परिदृश्यों को नेविगेट करती हैं। यह अध्ययन विकास नीति-निर्माण में धार्मिक दृष्टिकोणों को समझने और उनसे जुड़ने के महत्व को रेखांकित करता है। प्रभावी और समावेशी विकास रणनीतियों को सामाजिक मूल्यों और प्राथमिकताओं को आकार देने में धार्मिक संस्थाओं और विश्वासों की विविध भूमिकाओं पर विचार करना चाहिए। इन दृष्टिकोणों को स्वीकार करके और एकीकृत करके, नीति निर्माता और विकास व्यवसायी अधिक प्रभावी और सांस्कृतिक रूप से प्रतिध्वनित कार्यक्रम बना सकते हैं जो टिकाऊ और न्यायसंगत प्रगति को बढ़ावा देते हैं। निष्कर्ष रूप में, धर्म और विकास के बीच का संबंध जटिल और प्रभावशाली है। भविष्य के शोध और अभ्यास को इस संबंध का पता लगाना जारी रखना चाहिए, जिसका उद्देश्य धार्मिक और धर्मनिरपेक्ष हितों को ऐसे तरीकों से संतुलित करना है जो सांस्कृतिक और धार्मिक विविधता का सम्मान करते हुए विकास के परिणामों को बढ़ाते हैं। यह दृष्टिकोण अधिक समग्र और उत्तरदायी विकास नीतियों में योगदान देगा जो दुनिया भर के विविध समुदायों की जरूरतों और आकांक्षाओं को संबोधित करते हैं।

संदर्भ

- [1] अब्दुल्ला, एच.एम.एफ. और इकबाल, एच.ए. (2012) "ज्ञान और संयम की अवधारणा की खोज: अंतरधार्मिक संवाद को बढ़ावा देने के लिए इस्लाम और पश्चिम का तुलनात्मक प्रवचन विश्लेषण," नुक्ताह जर्नल ऑफ थियोलॉजिकल स्टडीज, 3(1), पृ. 64-83.
- [2] कैसानोवा, जे. (2009) "धर्म, राजनीति और लैंगिक समानता: सार्वजनिक धर्मों पर दोबारा गौर," धर्म की सार्वजनिक भूमिका और इसके सामाजिक और लैंगिक निहितार्थ पर एक बहस। संयुक्त राष्ट्र सामाजिक विकास अनुसंधान संस्थान जिनेवा, पृ. 5-33।
- [3] फिट्ज़पैट्रिक-मैककिनले, ए. (2012) "6. प्राचीन निकट पूर्वी संदर्भ में कानून को समझना," प्राचीन निकट पूर्व में अर्थशास्त्र और साम्राज्य: बाइबिल और अर्थशास्त्र के लिए मार्गदर्शिका, खंड 1. विपफ और स्टॉक प्रकाशक, पृ. 128.
- [4] हार्टमैन, पी. जे. (2013) "विकेंद्रीकृत स्थिरता: पवित्र रोमन साम्राज्य के निर्वाचक राजकुमारों ने मध्य युग के दौरान एक स्थिर राज्य कैसे बनाए रखा।" कैलिफोर्निया स्टेट यूनिवर्सिटी, फ्रेस्नो।

- [5] हेन्स, जे. (2008) "यूएसए, भारत और ईरान में धर्म और विदेश नीति निर्माण: एक शोध एजेंडे की ओर," थर्ड वर्ल्ड क्वार्टरली। टेलर एंड फ्रांसिस, 29(1), पृष्ठ 143-165।
- [6] किम, बी., किम, एस. और किंग, बी. (2015) "धार्मिक पर्यटन अध्ययन: विकास, प्रगति और भविष्य की संभावनाएँ," पर्यटन मनोरंजन अनुसंधान। टेलर एंड फ्रांसिस, 45(2), पृष्ठ 185-203।
- [7] कनिश, ए. (2013) "रूस में सूफीवाद का अध्ययन: विचारधारा से विद्वता तक और वापस," डेर इस्लाम। डी ग्रुइटर, 99(1), पृष्ठ 187-231।
- [8] मालोदिया, एस. एट अल. (2014) "ई-गवर्नमेंट का भविष्य: एक एकीकृत वैचारिक ढांचा," तकनीकी पूर्वानुमान और सामाजिक परिवर्तन। एल्सेवियर, 173, पृ. 121102।
- [9] नारवेज़ रोजास, सी. एट अल. (2014) "सोसाइटी 5.0: एक सुपर इंटेलिजेंट सोसाइटी के लिए एक जापानी अवधारणा," स्थिरता। एमडीपीआई, 13(12), पृ. 6567।
- [10] रेंज, एम. (2016) "देई ग्रैटिया और 'राजाओं का दैवीय अधिकार': दैवीय वैधता या मानवीय विनम्रता?," द रूटलेज हिस्ट्री ऑफ़ मोनार्की में। रूटलेज, पृ. 130-145।
- [11] सेफ़्री, एस. और हॉल, सी. एम. (2016) "इस्लामिक धर्मतंत्र और पर्यटन को समझना: अवधारणा, संदर्भ और जटिलताएँ," इंटरनेशनल जर्नल ऑफ़ टूरिज्म रिसर्च। विले ऑनलाइन लाइब्रेरी, 21(6), पृ. 735-746.